

NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Üdvözöljük a XXXVI. Kongresszust

Irtá: Márkus Lajos vm. titkár

Az út, melyen a szociáldemokrata mozgalom idáig eljutott, küzdelemteljes és kemény harcok állomásait mutatja. Hosszu évtizedeken át egyedül vágtuk a rendet a kapitalizmus-vad erdejében. A magyar proletariátus mindég bizakodással tekintett harcos pártja felé, amely most a kongresszusán új állomáshoz érkezett.

Ha felmérjük eddigi utunkat, büszkén állapíthatjuk meg, hogy nem volt hiábavaló: Mi szántottuk fel a talajt Magyarországon és mi hímítettük belé a szocializmus gondolatának magjait, hogy ezek kicsirázva szarbaszökkenjenek és kalászt érleljenek a magyar nép megújított élete számára.

Földreform, választójog, szociális biztosítás, kollektív szerződések, 8 órás munkanap és a többi, mind megannyi harcos küzdelmet jelentő fogalmak a magyar munkásmozgalom történetében.

Ezen követelések jegyében fejlődött a szocialista munkásmozgalom Magyarországon és vált harcos ellenzéki-párttá a Szociáldemokrata Párt.

A főlzabradulás - megszüntette a munkásosztály politikai mozgalmában ezt az egyedülvalóságot és az addig illegálisan működő Magyar Kommunista Párt, mint partner és mint szocialista mozgalom nyíltan jelentkezik a politikai porondon. A két munkáspárt természetéből eredően más-más taktikai módszerekkel indult a népi demokráciában a küzdelembe és ennek természetes következményei azok a gúrlódások, melyek a két párt között, dacára a tömegek és az eszmei cél azonosságának, előállottak.

A Szociáldemokrata Párt bal szárnyának forradalmi szellemű vezetői is csakugy, mint a Kommunista Párt vezetői minden erejük megfeszítésével arra törekedtek, hogy a jobboldal által mesterségesen épített válaszfalakat eltávolítsák. 1947. szeptember 1 én úgy látszott, mintna minden jószándéku szocialista intelem hiábavaló volna és a jobboldal szinte lerohanná Pártunk forradalmi szellemét és erejét. Történelmünkben ez, csak egy gyöngé pillanatnak mondható, mert ezután a Párt baloldala szinte héroszi erőfeszítéssel nekilendült a bomlasztóerők eltávolításának, ami annál is inkább vált eredményessé, mert proletár-tömegeink megértették, hogy az a harc, amit a baloldal kezdeményezett, kizárólag csak a munkásosztályért folyik.

Akik tudatosan, vagy öntudatlanul szították a gyűlöletet a munkásosztály pártjai között, akik segítették személyes presztizsükkel és

Itélkezett a munkásbiróság az acélgyár panamázói felett

A múlt heti számunkban már jeleztük, hogy a salgótarjáni acélgyár elemtárának panamázói felett kedden fog ítéletet hirdetni a munkásbiróság.

Kedden délelőtt bevonult a munkásbiróság Gráf tanácselnök vezetésével a tárgyalóterembe, majd rövidesen utána a vádlottakat vezették fel, kik valamennyien megbíncselve voltak. Mikor a bilincsek zárai az ítélet kihirdetéséig megnyitak, a bíróság tanácselnöke felemelkedett az ítélet kihirdetéséhez.

Pogács István kereskedőt, a salgótarjáni acélgyár elemtárának vezetőjét, ki a munkásság va-

gyonát élelmiszerét hűtlenül kezelte, 9 évi börtönbüntetésre, ezer forint vagyoni elégtételre, iparának mindenkori megszüntetésére és Salgótarján városából örök kitiltásra büntette.

Puskás László raktárkezelőt, **Endreiter István** és **Csetneki Sándor** tisztviselőket, a munkásság érdekeinek félredobása miatt 8-8 évi börtönbüntetésre, 1500 forint pénzbírságra és 5 évi hivatalvesztésre ítélte.

Kövágó Károly olvasóköri kezelőt 2 évi börtönbüntetésre, 500 forint pénzbírságra és salgótarján területéről egy év kitiltásra ítélte.

Szónási István fiókküzetlevetett 2 évi fegyházra és 500 forint pénzbírságra ítélte.

Szorómi István 1 évi börtönrre, 200 forint pénzbírságra, valamint félfévre kitiltotta Salgótarjánból.

Azonkívül ítéletet hozott a munkásbiróság **Pogács Istvánné** is mint büntetésre kít 2 hónapi fegyházra ítél, azonban az ítéletet 3 évre felfüggesztette, valamint **Huszár Józsefné**re, ki 2 kg. lisztet vett a sikkasztóktól 1 hónapi fegyházra ítélte, de az ítéletet itt is 3 évre felfüggesztette a bíróság.

Az ítélet jogerős.

Nemzeti egységnek kell kiépülni, melynek magja a munkásegység

mondotta Kassák Lajos elvtárs, a Balassagyarmati összevont pártnapor.

A Fővárosban és az ország minden nagyobb városában tartotta meg a Szociáldemokrata Párt folyó hó 29 én összevont pártnapját, melynél kifejezésre jutott a Szociáldemokrata Párt valódi baloldali forradalmi szocialista arculata. Balassagyarmaton Kassák Lajos iró, országgyűlési képviselő elvtárs volt a ki-küldött központi szónok. A pártház termei már a gyűlés előtt zsúfolásig megteltek és forradalmi szellem áradt az izgatott beszélgetésekből, ahol a munkásegység és az egységes munkáspárti gondolata és elképzeléseinek szocialistai röpködtek a levegőben.

Az összevont pártnapot **Márkus Lajos** vármegyei titkár nyitotta meg. — A vármegye szociáldemokratai megértették az idők szavát — mondotta — és tudják, hogy hogyan kell cselekedni akkor, mikor a világ két részre szakadva

vívja a szocializmusért, a kapitalizmus elleni harcát. Majd felkérte Kassák elvtársat, beszámolója megtartására.

Azért jöttünk össze, hogy az ország legégetőbb dolgairól, vagyis a mi érdekünkről, a munkásosztály érdekéről beszéljünk — mondotta bevezetőjében Kassák elvtárs.

Előjáróban az 1945 előtti eseményekkel foglalkozott, a két munkáspárt kialakulásával, mely önmagában vagy együttesen nem volt olyan erős, hogy társadalmi rendet megdöntsen. Magyarországon, ami változás történt, azt nem a munkásság ereje, hanem egy segítő társ — a szovjet nép Vörös Hadserege — tette. A munkásosztály harci frontja azóta sokat változott. Az első forradalomnál a munkásság tele volt romantikával, hittel, de nem voltak biztos cselekedetei, ennél a forradalomnál viszont, taktikázva,

vigyázva, nem dacosan, hanem tárgyilagosan, okosan cselekszik. Így alakult az os-tályharc is.

Ma már népek és nemzetek cselekednek ebben a szellemben és mennek tovább előre a szocializmus útján. Az osztályharc alapján ma már világok állnak egymással szemben.

A dolgok mélyére nézve a világpolitikában azt látjuk, hogy az egyik oldalon a politikai trükkök, a másik oldalon egy új gazdasági rend megalapozása indult el.

Az ember nem azért született, hogy végigkínaljon 40, 60 ézrendőt, hanem azért, hogy végig élvezze, kellemesen élje ezt az időt, aminek embri joga van.

A politikusoknak ismerni kell a világ eseményeit és tudniok sőt éreznök

őző politikájukkal a kapitalizmus függőkejt és kémeit, azok a fővárosi végrehajtó bizottság szilveszteri memorandumának nyomán kitakarítottak a Párt vezetéséből és a február 18-i fővárosi örsvezetőség határozatai olyan elsöprő erővel tákartították ki Pártunkból a jobboldalt, amilyen erőt ez a Párt a főlzabradulás óta még nem mutatott.

A XXXVI. kongresszusnak már csak a megtörtént tényeket kell majd számbavennie. És ezután olyan forradalmi szellemű, valóban szocialista vezetőséget kell választania, amely nyílegyenes irányonálval megszabja a további teendőket.

Nem lehetünk szentimentálisak és amint Szakasits Arpád elvtárs mondotta: „Nem állunk meg felutni!” A célunk olyan egészséges forradalmi szellemű pártvezetés, amely a munkásosztály egységének gondolatát nemcsak jelszavakban, de tettekben is megvalósítja. A magyar nép fölemelkedéséhez fokozott termelékenységre, egészséges munkaerőlcserre és fegyelmezett demokratikus magatartásra van szükség, hogy megszilárdíthassa népi demokráciánkat és nagyobb ütemben válthassa valóra a szocialista munkáspártok célkitűzését, a szocialista Magyarországot.

Nem lehet tehát elodázni az egységes munkáspárt megvalósításának gondolatát, ehhez pedig arra van szükség, hogy az önmagában megtisztult, tiszta szocialista erkölcsű Szociáldemokrata Párt a kongresszuson megválasztott vezetői, mint a munkásosztály teljes bizalmu tagjai teremtsék meg a lehetőséget, egy mindannyiunk által öhajított egységes és szocialista munkáspárt megalkotásához.

Ebben a szellemben üdvözöljük Nógrád-Hont vármegye szocialista a most összeülő kongresszust és meggyőződésük, hogy így is fog ez történni.

kell azt, hogy egy ország politikája mi-
kor halad jó vagy helytelen uton és a
helyes perspektívát a szocialista szemlé-
let adja. Ebből a szemléletből származik
politikai irányzatunk, olyan ország felé,
amely a kapitalizmust likvidálta és a
szocializmust építi.

Itt tévesztettek utat, sokan a Szoci-
áldemokrata Pártban, mert köztük és
a vezetőik között egy távolság jött létre,
mely mindég nagyobb és nagyobb lett.
Ahhoz pedig, hogy ez az ország demo-
kráciáját megtarthassa, az ország egysé-
gére van szükség, ezt pedig a munkás-
osztálynál kell kezdeni.

Nemzeti egységnek kell kiépülni,
melynek magja a munkásság egysége.

A Szociáldemokrata Pártnak és a
Kommunista Pártnak vannak erői és
hívei, a két párt egyesítéséből a kettő-
nek a szüntézése, tisztultabb formája jelle-
mlik meg, mely nem lesz sem szociál-
demokrata, sem kommunista párt, hanem
egységes munkáspárt.

Nem arról van szó, hogy a Szoci-
áldemokrata Párt olvadjon bele a Kom-
munista Pártba vagy fordítva, hanem
Rogy

meg kell teremteni az egységes
munkásosztály pártját.

Kassák elvtárs beszéde után Már-
kus Lajos vm. titkár emelkedett szólásra:

Pártunkban — mondotta — forra-
dalom van. Akik szentimentálisak, azok
főreállítanak, akik osztályárulók, azokat
pedig eltávolítjuk. A kapitalizmus ellen

folyó élet-halálharc ez, a szocializmusért
és harcok idején, mindaz árulást követ
el, aki visszavonást szil.

Kongresszusunknak tehát ebben a
szellemben kell cselekednie és eltávolí-
tani a Pártból mindazokat, akik nyugat
ügynökeivel konspirálnak.

A vitában dr. Cziczser György
hasonló szellemben világította meg az
osztályárulók magatartását és követelte
azok eltávolítását.

A Szociáldemokrata Párt fővárosi VIII. kerületének 1948. február
22-én vasárnap tartott küldött-közügyűlésének határozatát; a balassa-
gyarmati Szociáldemokrata Pártszervezet, valamint a Balassagyarmati,
Szóbi, Sziráki, Nógrádi, Szécsényi járások képviselői, a f. hó 27-én
Balassagyarmaton megtartott összehívott pártnapon a legteljesebb mérté-
kben magukévá teszik a határozat mellé felsorakoznak.

Elfogadjuk tehát és csatlakozunk a következőkhöz: A Szociál-
demokrata Párt aggodalommal figyeli, hogy Kéthly Anna, Bán Antal,
Kisházi Ödön, Szeder Ferenc, Vas Miklós, Kertész Miklós, Bede Béla,
Bölcsföldi Andor, Pavlovsky Ferenc, Faragó László és a többi jobb-
oldali munkásárulók kérdése még mindig nincs gyökeresen befejezve.
A küldött-közügyűlés nem találja elégségesnek ezeket az embereket
a félreállítását. Ezek a munkásárulók azzal, hogy pártunknak továbbra
is tagjai maradtak, kompromittálják a mi baloldali mozgalmunkat. Ma-
rosán elvtárs a sportcsarnoki összehívott ülésen felolvasta a jobb-
oldali politikuskok névsorát. A gyűlés követeli, hogy ezeket a leleple-
zett embereket, azonnal a kongresszus előtt zárják ki a párt tagjai közül.

Szükségessé látjuk elkövetkezendő kongresszusunkon olyan párt-
vezetőség megválasztását, amely népi demokráciánk tovább fejlesztése
és a magyar munkásosztály felemelése érdekében az egységes munkás-
párt mielőbbi megvalósítását teljes mértékben magáévá teszi. Azt kí-
vánjuk az új pártvezetőségtől, hogy olyan határozati javaslatot vigyen
a kongresszus elé, amely az egységes munkáspárt megerősítését, mint
legfontosabb és legközelebbi feladatot tűzi ki céljává.

A gyűlés a határozati javaslatot egyhanguan magáévá tette.

Goldperger István I. B. elnök elv-
társ és Kovács István I. B. tag elvtárs
szocialista hozzászólásai után, Kasza Ist-
ván v. titkár elvtárs bevezette a ba-
lassagyarmati Intézőbizottság határozati
javaslatát, melyben indítványozta, hogy
az összehívott megyei pártgyűlés egyhan-
gúan csatlakozzék a Budapest, VIII.
kerületi pártszervezet alábbi határozat-
ához:

Mafirt Apolló Salgótarján

A Salgótarjáni filmszínház az el-
következő műsorával is kellemes szóra-
kozást nyújt a közönségnek, mert 4., 5.,
6 és 7-én bemutatásra kerül az „Atom-
lovas” c. film folytatása, ami izgalmasban
felül mul minden filmet, mert leleplezi
a bünt a **Győzedelmes Tom.**

Március 8, 9 és 10-én bemutatásra
kerül a legszebb zenés, táncos film
Mindenki szerelmes
zene, tánc, csók és szerelem filmje.

Dr. Hazay László főispán a zsiréllátásért

A közellátási kormánybizottság f.
hó 25-én a pártok képviselőinek bevo-
násával Balassagyarmaton anketót tartott,
amelyen megvitatták a zsiréllátás
körül felmerült problémákat. Dr. Hazay
László elvtárs főispán ez alkalommal fel-
hívta a jelenlévőket a beszoállítás
fontosságára. A meglévő munkásságnak
feltétlenül szüksége van az elvált zsi-
rémennyiségre és éppen ezért mindent el-
 kell követniök a községi vezetőknek, hogy
a sertésvágások utáni zsiréllátást
maradéktalanul hajtsák végre.

Értsék meg azok, akiket illet, hogy
az ország ujjaépítése, a három éves terv
sikere függ attól, hogy nehéz körülmé-
nyek között dolgozó munkatársaink meg-
felelő tápanyaghoz jussanak.

Ép ezért felhívjuk mi is olvasóinkat,
hogy erre a fontos nemzeti érdekre legye-
nek tekintettel és figyelmeztessenek min-
denkit eme kötelesség teljesítésére.

Ostromállapot Athénben. — A lakosságnak tifos el- hagyja a város területét.

(Athén) Athén és Pireus ostromállapot-
ban van. A kormány legújabb rendelete
megtilja a város lakóinak, hogy a város
területét elhagyják. Athénből csak külön
katonai engedéllyel lehet távozni. Ezt az
intézkedést Renitsz rendőrnagy, a
csendőrség és rendőrség végrehajtja és
az első monarcho-fasiszta hadseregnek
parancsnoksága hozta. (SGH)

Athén lakosságát csatla- kozására szólította fel a Mar- kosz-hadsereg.

Athénből jelentik: A demokratikus hadsereg rádióadója fel-
szólította Athén és Pireus fértilakosságát,
ne várja meg, míg a városokat bebör-
töndözik, megölik, vagy a demokráciatör-
tényes harcra kényszerítik őket a fasiszta
kormány, hanem csatlakozzék az Athén-
től 15 mérföldnyire, a Parnasz-hegység-
ben állomásozó Markosz-osztagokhoz.
(SGH)

Haász Lajos

írás és ékezetes

Balassagyarmat

Rákóczi térleten ul 41.

ajánlja 14 karatos fémmeljellet arany és
valódi ezüst tárgyat, a legolcsóbb napi
ár mellett.
Óra és ékezetes javítások szakszertűes
és gyorsan készülnék.

A forradalom esztendeje

Írta: Szakasits Árpád

A centenárius esztendőben, mintha
a történelem mozgató erőt szántszándék-
kal rendelték volna így, sűrűbb tartalmat
kap a forradalmi gondolat Magyarorszá-
gon. A demokrácia első három évében
kevesebben tudták és akik tudták, nem
látták olyan pontosan, mint ma, hogy az
ország forradalmi változáson ment keresz-
tül és a szocialisták feladata ezt a forra-
dalmat győzelemre segíteni. A szocialis-
ták szervezeteiből mindig is a haladás
gondolata áramlott kifelé, az a törekvés,
hogy a nép kiszabaduljon a feudalizmus
sötét éjszakájából. Az osztályharcos szer-
vezetkezésen keresztül vált elővé Magyar-
ország megújulásának szelleme.

Ebben az évben és különösen e
napokban, a forradalmak februárjában
váltak még tudatosabbá bennünk elhiva-
tosságunk. Száz évvel ezelőtt jelent meg
a Kommunista Kiáltvány, amelyben Marx
és Engels megajzolták az új világot,
amely felé ma a magyar dolgozók is
menetelnek. De száz éves a magyar sza-
badsharc esztendeje is. Ha merészség
volt száz évvel ezelőtt kimondani a szót:
szocializmus és ha merészség volt száz
esztendeje kirobbantani a magyar sza-
badsharcot, akkor ma az új világ felé
vezető utunkban azért vállalkozhatunk köny-
nyebben történelmi szerepünket, mert
mélly eszméinkhez.

A kereszténység óta nem volt még
egy olyan világot mozgató eszme, mint a
szocializmus. S ha a kereszténység ki-
mondta a megváltás ígését, a szocializmus
beteljesíti az ígét és megváltja az embe-
rséget az erőszaktól, a háborútól, az éh-
ségtől — létrehozta azt a világot, amely-
ben a világ építő tevékenység és a kul-
tura kiterjedésének színhelye lesz, a dol-
gozó emberek pedig egymás testvéreivé.

Ez a nemzedék tanuja a világtör-
ténelem legnagyobb színjátékának. Egy
világ hanyatlak a múlt kódébe és egy új
világ hajnalra dereng. A népek forradalma
ez és mi felismerjük, hogy e forradalmat
az új világ szilárd alapjainak lerakásával
előbbre kell segíteni. Fel kell ismerni,
hogy a kapitalizmus túlhaladta pályáját

és a magyar nép forradalmában megszü-
letett népi demokrácia egyesíti a dolgozók
erejét, megszervezi az új társadalmat.

Látjuk, hogy a gazdag, hatalmas
Amerika, amely Európát akarja „meg-
menteni” a Marshall-tervvel, ma már
ki-irobbanó nagy válságaija küzd. De
a kapitalizmus nem tudja megoldani vál-
ságát se Truman elvvel, se Marshall-
tervvel. S amikor felmerül a kérdés, oda
adja-e Európa egy tál dollár-lencsét
szabadságát és függetlenségét, lemondja-
nak-e a népek forradalmi törekvéseiről,
nekünk e körül nincsenek problémáink.
Elsők között voltunk, akik neki láttunk,
hogy az egész nép erejével építsük ha-
zánkat, megeremtsük belső rendjét és
termelőgépezetét. Miközben amott blok-
kokkal akarják szétválasztani az emberis-
séget, mi a népek egységére törekszünk.
Amott a profit nem engedi ujára a ki-
bontakozást, mi nyugodt léptekkel hala-
dunk előre. Amott a szocializmus erejét
meg akarják törni, mi megszervezzük
ezt az erőt és nekünk lesz igazunk.

Hiven forradalmi eszméinkhez és a
forradalinhoz, ki kell jelentenünk: sem-
mi közünk a multhoz, amelyből megsza-
badultunk és csak úgy lehet közünk

hozzá, ha a magunk szabadságharcát
összekötjük a magyar nép ezerszandős
szabadságharcával. A mi rokonaink Dó-
zsa, Rákóczi, Kossuth, Petöfi és a nagy
gondolkodók, de nem rokonaink a főurak
és Csak Máték, a régi ferd szellemei.
Érdemeink, hogy vezetőket adtunk az új
Magyarországnak és adunk tovább is az
egyszerű dolgozó emberek sorából. Ér-
demünk, hogy hazánkban nincs Görög-
ország, sem Franciaország. Megvetettük
lábunkat és míg a frank, a dollár és a
font megkezdte szörnyü táncát, Európa
egyik legszilárdabb pénze, a forint a mi-
enk Szilárd talajon állva, forradalmi hit-
tel és határtalan munkakedvvel nézünk
a jövőbe. Megvalósítjuk terveinket és
országunkat erősebbé tesszük. Ez lesz
forradalmunk sikere, amelyre azért szá-
mithatunk, mert a hatalmat a nép kezébe
adtuk. Ezt a hatalmat megtartani és ki-
fejleszteni elsősorban a szocialisták köte-
lessége.

Pártunk dicsősége az, hogy a szo-
cializmus felé megyünk. Hagományaink
csak akkor jelentenek értéket, ha azokat
gyarapítjuk és ezt csak akkor tehetjük
ha nem térünk le a munkásosztály és a
forradalom útjáról.

Megalakult Salgótarjánban az Antifasiszták Szövetsége

Vasárnap délelőtt az Ipartestület
nagytermét zsufolásig megtöltötte az ér-
deklődő közönség, kik valamennyien
szükségességét tartották annak, hogy me-
galakuljon Salgótarjánban is az Antifasisz-
ták Szövetsége, mely az ország területén
már számos helyen tevékenykedik.

Az alakuló gyűlésen megjelent Pór
Dezso országos alelnök ki hangsúlyozta,
hogy ez a szövetség a két munkáspártra
támazkodva dolgozik, és táborába léphet
mindaz, ki nem akarja az újabb világ-
égest és a demokráciáért mindent kész.
Föltétlenül szükséges ehhez a bajtársi össze-
fogás és szemünk előtt ne a telekkönyv
és az áruraktár lebegjen. Vegyük ki ré-
szünket a két munkáspárt harcából és
erősítsük a demokráciát.

Fölszólalt még Oczel János ország-
gyűlési képviselő a MKP nevében, Boross
Antal a Nemzeti Bizottság nevében, Kun
Barna főjegyző a város és az elfoglaltsága
miatt távollévő főispán nevében, Kiss
János a fizikai dolgozók nevében, vala-
mint Szilágyi Jenő Pártiskolai előadó
a Szociáldemokrata Párt nevében ki hang-
súlyozta, hogy a Szociáldemokrata Párt-
ban a bekövetkezett tisztulási folyamat
nagy erőt adott a Pártnak, hogy minden-
ben a munkásosztály érdekeit képviselje
és rámutatott, hogy a nagy Szovjet-Únió
mellett van a helyünk amihez a most
megalakult Antifasiszta szövetségnek is
csatlakozni kell.

Czeizler György felszólította a jelen-
lévőket a hozzászólások megtételére, majd

Schmidl Ferenc elnöki zárószavai után a
jelenlévők a Szózat és az Internacionálé
élenklésével zárták le az alakuló gyűlést.

MADÁCH FILMSZÍNHÁZ BALASSAGYARMAT

Március 6, 7, és 8-án
Harc a sinekért

Páratlan tartalom, izgalmas történet.

Március 10, 11 és 12-én
I G N A C

az exred kedvence Fernandel a
nagy francia kómikus kacagtató vígjátéka.

Előadások kezdete: 5-és 7 óra.
Vasárnap ünnepnap: 3 óraker is.

Szakasits Arpád elvtárs pénteken este nyitja meg a kongresszust

Az Operaházi megnyitó ünnepélyen Tildy Zoltán köztársasági elnök is részt vesz

Pártunk 36. Kongresszusának megnyitó ünnepsége március 5-én pénteken este fél 6 órakor, az Operaházban lesz, amelyen részt vesz Tildy Zoltán köztársasági elnök is. Az ünnepségen jelen lesznek a kormány, a budapesti diplomáciai testületek, a koalíciós pártok vezetői és tagjai, valamint a kongresszusi kiküldöttek.

A hatalmas művészi szocialista műsor szünetében Szakasits Arpád főtitkár mond ünnepi beszédet, amely után a külföldi delegációk vezetői mondják el üdvözlő beszédüket.

A kongresszus érdemi munkája szombaton reggel kezdődik az országgyűlés üléstermében.

A kongresszuson egyetlen referátumot Szakasits Arpád elvtárs mond, amelyet három napos vita követ.

A Szociáldemokrata Párt új vezetését a hétfői napon választják meg. A kongresszus iránt a külföldi szocialista pártok részéről óriási érdeklődés nyilvánul meg. Az elmúlt hét szombatiig Lengyelország, Anglia, Olaszország, Ausztria, Hollandia, Dánia és Spanyolország szocialista pártjai jelentették be a felkérésüket, hogy képviseltek magukat.

Nemzetközi Nőnap Balassagyarmaton

Folyó hó 29-én vasárnap d. u. Balassagyarmaton nemzetközi nőnapot rendeztek a városháza nagytermében. Az MNDSz a Szociáldemokrata Nőmozgalom, a különböző társadalmi egyesületek nőtagjai nagy számban gyűltek össze, hogy demonstráljanak e napon a világ népeinek béke vágya mellett és egy táborba fogják össze az anyákat és leendő anyákat ennek a szellemnek jegyében.

Kozma Jenőné az MNDSz elnöke nyitotta meg a gyűlést. Az ünnepély a Himnusz éneklésével kezdődött, majd utána Götz Jánosné József Attila Mama című versét szavalta nagy sikerrel.

Ezután Büchler Jenőné üdvözlő beszédet mondott az egybegyűlteket és jól fel fogott demokratikus együttműködésre kérte fel őket.

Majd dr. Homoki Lászlóné az MNDSz részéről a salgótarjáni asszonytársak köszöntését hozta. Beszédében kihangsúlyozta a 3 éves terv országos jelentőségét. Munkára szólította fel a demokratikusan gondolkodó asszonyokat. Rámutatott a görög szabadságharc jelentőségére és a világ nőinek a jobb társadalmi mértékű harcában elfoglalt szerepére.

A Szociáldemokrata Nőmozgalom nevében Farkas Gyuláné elvtárs mondott szocialista meggyőződésű áthatott beszédet, melyben vázolta a magyar helypolitikai helyzetet és azt a világ politikai szituációt, melyben a nemzetközi nőnap résztvevői ma Balassagyarmaton egybegyűltek. Határozati javaslatot nyújtott be, melyben a nemzetközi nőnap üdvözlő Tildy Zoltánné elnökasszonyt az MNDSz elnökét, valamint a koalíciós kormányt, a Balassagyarmaton tartott ünnepélyes gyűlés alkalmából és biztositást adnak e tekintetben, hogy mindenkör önzetlenül szolgálják a magyar demokráciát és a népek szabadságát.

Felhívás!

A salgótarjáni járási Intézőbizottság felkéri az elvtársakat, hogy tagsági könyveiket ellenőrzés céljából az illetékes helyi szervezeteknek adják át.

A helyi szervezetek az átadott tagsági könyveket gyűjtik össze és azzal a megadott utasítások szerint járjanak el. Ez vonatkozik a SZIM-re is.

Járási Intéző Bizottság.

Az Salgótarjában

Szálljon meg a

"BRISZTOL" szállodában

Folyóvizes kényelmes szobák. OLCSÓ ÁRAK.

Hirdetésre hivatkozva 10% KEDVEZMÉNY.

Ezüstkalászos gazdaavatás

Érsekvadkerten

Folyó évi február hó 29-én zárult le a közel két hónapig tartó gazdatanfolyam, melyet a haladni és tanulni vágyó gazdaközönség számára a Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági szakoktatási csoportja rendezett.

A tanfolyamot 53 gazda hallgatta végig, a kitűnő tanfolyamvezető Lucza János elvtársunk vezetése mellett működő, kötelességüket mélyen átérző előadók munkáját méltányolva, igen jó eredménnyel.

A vizsga mindvégig igen lelkes hangulatban zajlott le és a vizsga előtte dr. Hazay László főispán elvtárs, sokszor főnyi érdeklődő jelenlétében nyújtotta át az ezüstka-

lászos jelvényt a hallgatóknak.

A gazdákat Lucza János elvtárs tanfolyamvezető a növény termesztésre, Radnay Nándor állatorvos az állattismerre, dr. Légrady László községi orvos egészségügyre, Gyepes Dezső igazgató-tanító szaktan-mértanra, Szilárd János tanító elvtárs kertészetre, Kovács Lajos elvtárs állattanra, dr. László Levente elvtárs magántisztviselő tűzrendészetre tanították.

A tanfolyamhallgatók azzal, hogy munkájukat becsülettel elvégezték és kitűnő eredményt értek el, a népi demokráciánk felépítéséhez szaktudásuk gyarapításával járultak hozzá.

Kizárás a Pártból.

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei Intéző Bizottsága az alábbiakat zárta ki a pártból: Balla Mihály Balassagyarmat, Pingiczer Mihály Nógrádmegyer, Balázs András Nagylóc, Sümei Emil Kisterenye, Sasvári Rezső Mizersfa, Fekete Lajos Salgótarján, Schupp Gábor Salgótarján. A kizárás a 7. §. a) pontja alapján történik.

Nógrádmegyei Intéző Bizottság.

Veszedelemes üzletfosztogatókat lepleztek le Salgótarjában

Salgótarján városában minden hétfőn hétfővásár van, amikor is a vidéki lakosság nagy számban látogatja az üzleteket, hogy kisebb nagyobb vásárlásokat végezzen. A kereskedők már régebben tapasztalják, hogy üzletükből mindig eltűnik valamilyen áru azonban soha nem tudják a tetteseket leleplezni.

E hét hétfőjén a salgótarjáni Hangya Szövetkezet Ruhasztyálya már a kora reggeli órákban nagy volt a forgalom és a vásárlók a más üzletben vásárolt holmikat a pult elé helyezve újabb beszerzéseket eszközölték, mikor az egyik

vásárló asszony arra lett figyelmes, hogy a lábához helyezett kosarat, amelyben egy pár méter flanel volt, valaki kihuzta és máris rohan a kijárat felé. Az asszony azonnal segítségért kiáltott, mire a tolvaj a lopott holmit visszadobva futásnak eredt, és nyomtalanul eltűnt a nagy forgalomba.

A nagyszerű szellemű gyűlés a Szózat elnevelésével ért véget.

A Salgótarjában ugyancsak február hó 29-én a Bányakaszinóban megtartott Nemzetközi Nőnap nagy érdeklődés mellett hasonló szellemben zárult le.

vásárló asszony arra lett figyelmes, hogy a lábához helyezett kosarat, amelyben egy pár méter flanel volt, valaki kihuzta és máris rohan a kijárat felé. Az asszony azonnal segítségért kiáltott, mire a tolvaj a lopott holmit visszadobva futásnak eredt, és nyomtalanul eltűnt a nagy forgalomba.

Egy izgalmas hajszát következett a tolvaj után, kit sikerült a Főutcára nyíló egyik nagyobb udvarban el is fogni és visszakísérni a Hangya Szövetkezetbe. Az üzletvezetőség azonnal rendőrt

hívott a helyszínre, ki a tolvajt a rendőrségre kísérte hol kiderült, hogy Badincz Józsefné Salgó-bányatelepi lakos és az a „mestersége” már régebben folytatta Balint Istvánné Füleki lakossal.

A rendőrség azonnal házkutatást tartott a tolvaj lakásán és több lopott holmit talált ott, ami különböző üzletből lett ellopva. A lopott holmikat részben a környéken, részben Szlovákiában értékesítették. Mindkettőjüket letartóztatták és átadták az ügyészségnek, hogy elnyerjék méltó büntetésüket.

Csütörtökön megnyit Salgótarján első 48-as kiállítása

A salgótarjáni állami kereskedelmi középiskola növendékei karöltve a dolgozók kereskedelmi iskolájával minden elismerést megérdemlő kiállítást rendeztek az iskolájuk nagytermében.

Ezek a lelkes ifjak megértették a Centenárium esztendő jelentőségét lelkesen csatlakoztak az ország összes kereskedelmi középiskolái által rendezett budapesti országos kiállításához és remélik

az önzetlen munka meg is fogja hozni gyümölcsét és a salgótarjában bemutatott anyagokból Budapestre az országos kiállításra is fog kerülni, hol szép eredményeket fog elérni.

Szerdán este kapom meg a meghívást a kiállítás megtekintésére. Kovács István kereskedelmi iskolai tanuló fogad, ki az iskola 48-as bizottságának elnöke, csatlakozik hozzánk Firczak Ilona tanárnő,

ki mint hallom, a tanulókkal együtt országon részt vett ki a munkából.

A tanárnő lelkesen magyarázza a kiállított anyagok jelentőségét, különlegesét, erősen hangsúlyozva minden szavával — ez mind — mind a tanulók munkája, ezért minden dicséret nekik jár. A tárgyakról nagyon sokat lehetne írni, hiszen minden anyag nagy munkát igényelhetett. Többek között nógrádmegyei népviselet, majd berendezett miniatűr lakások, majd a salgótarjáni és zagyvapálfalvai üveggyárak ajándékai, a salgótarjáni acélgár készítményeiből különlegességek, miniatűr fonógépek, majd gazdasági termékek és még nagyon sok különlegesség, amiről sajnos lapunk kis terjedelme miatt írni már nem tudunk.

Azonban meg kell említenünk, hogy ez a munka tanujele komoly dolgozó készíteknek fiatalok, amiért csak elismeréssel adózhat városunk nektek.

Diákok tovább az építő munka jegyében a szocializmus felé.

B. Gy.

Az ujonnan megalakult Csehszlovák kormány szabású államosítási és földosztási programot jelentett be

Gottwald csehszlovák miniszterelnök a Parasztmozgalom két napos kongresszusán nagy beszédet mondott. Kijelentette, hogy demokratikus és parlamentáris uton haladva Csehszlovákiában végre kell hajtani mindazt, ami eddig írott maraszt volt.

Minden 50 holdnál nagyobb birtokot azonnal fel kell osztani. Államostani kell a nagyipar, azaz az 50 személynél többet foglalkoztató üzemeket, de

alkotmányba kell foglalni, hogy az 50 munkánál kevesebbet foglalkoztató üzemek magánkézben maradjanak.

Az elmúlt héten vívott súlyos harcban — mondotta — a népgyőzött, tehát az ő akaratának kell érvényesülnie a továbbiakban is.

A kelet-csehszlovákiai parasztság már meg is kezdte a földosztást. Az új csehszlovák kormányban három szociáldemokrata miniszter van.

A hároméves terv a nép jólétét biztosítja!

Nógrádi Hírek 3.

1948. március 5. Péntek

Szemtől-szembe a Toto 12 találatos szelvényének boldog tulajdonosával

A Toto szelvény Salgótarján városában is elhozta az első nagy eredményt, mert a legutóbbi fordulónál Kádás Istvánné 50 ezer forintos nyereményt nyert el.

Meglátogatjuk először Kádás István rendőrségi nyomozó hadnagyot ezzel a gondolattal, hogy ő a boldog nyertes, azonban Kádás István szerényen elutasít, azaz, hogy nem ő hanem a felesége a nyertő, mert egyedül játszott.

Azonnal megkeressük Kádás Istvánné, kinek egy kis újság van a Pesti úton. Eppen a szomszédokkal beszélgetnek, valójában a Toto nyereményről beszélgetnek. Kádásné közpörműti hiteltalanszony mosolyogva mondja, soha nem szoktam a futballpályákra járni és ez volt a 4. szelvény amivel játszottam. Azonban az első három körös szelvény volt, de valahogy most úgy érzem, hogy ha egyedül játszom: nyerni fogok. Be is következett. Arra a kérdésünkre, hogy mit fog a jövőben csinálni — tekintettel erre a kismoly összegre — azt válaszolja, hogy két ezer forintot a Görög szabadságharcosoknak, és az árvizkárosultaknak fogok szétosztani. 10.000 forintot pedig a testvéreim között osztok szét, mert 8-an vagyunk testvérek és azt akarom, hogy önék is jusson a szerencséből. A megmaradt összegből pedig egy nagyobb üzletet szeretnék nyitni a Fő-útcán, amennyiben erre mód lesz.

Mikor el köszönünk mosolyogva néz ránk, amit meg is értünk, hiszen most minden oka meg van arra, hogy mosolyoghasson.

Kirabolták a Legéndi római kat. templomot!

Február 22-én virradóra a Legéndi római katolikus templomot kirabolták. A templomfosztogató kelyhet, miseruhákat, oltárterítőket vitt magával. A rétsági járási rendőrkapitányság erőleihen nyomoz a tettes után. Sikertült megállapítani, hogy a tettes Szécsény felé menekült. Személyleírása: jobb karja csonka, katona nadrágot és rövid télikabátot viselt, kalap nem volt a fején.

Kérjük azokat, akik az ügyben valamit tudnak, jelentsék a legközelebbi rendőrpárancsnokságnak.

Balesetelhárítási jutalomdíj pályázat

Az Országos Társadalombiztosító Intézet Igazgatósága az iparban és a mezőgazdaságban 1948. év folyamán kifejtendő eredményes balesetelhárítási tevékenység jutalmazására

| | |
|----------------------------------|--|
| 3 drb. egyenként 500.- forintos, | |
| 5 " " " " 300.- " | |
| 10 " " " " 200.- " | |
| 15 " " " " 100.- " | |

jutalmat tűz ki. A pályázat, illetve a jutalomdíjak odaítélésének feltételei az Intézet balassagyarmati kerületi pénztáráról tudhatók meg.

Minden katonai intézkedéshez amerikai beleegyezés szükséges. (Athén) A Szofulisz-féle „liberális” párt egyik újsága, a To Vema legutóbbi számában beismerte, hogy minden katonai intézkedéshez ezúttal ki kell kérni az amerikai katonai misszió előzetes engedélyét. A lap szerint ezt az intézkedést az amerikai katonai misszió egyenes követelésére hozták. (SGH)

4. Nógrádi Hírek

1948. március 5. Péntek

Szilőépítés állami hozzájárulással

A Tiszántúli Földm. Tanács Kirendeltségének közleménye

A Földművelésügyi Minisztérium az Országos Tervhivattal karöltve az 1948. évi takarmánygőb építési akciót hivott életre.

Az akció lebonyolításával a területileg illetékes Földművelésügyi Tanácsot bízta meg.

Szilőépítési segélyben csak olyan gazdálkodó részesülhet, aki 20 k. holdnál nem nagyobb szántóterületen gazdálkodik.

Az akció során az Országos Tervhivatal kívánása értelmében, a lehetőség határain belül, az eddigi tapasztalatok szerint legjobban bevált, tartós és maradó jellegű beton-szilók építései kell támogatni. A szilók összeállításához szükséges betonidomdarabokat egységes tervek szerint előre elkészítik, és ezekből építhető meg a siló.

Ez azonban nem zárja ki a más típusú szilók építését. Ha valamely siló az előírt követelményeknek megfelel, az állami hozzájárulást ahhoz is meg kell adni tekintet nélkül arra, hogy a silók házilag, vagy vállalkozó útján épültek-e és hogy az teljesen új építmény, vagy már meglévő épületről (pajtából, veremből, vízirtályból, volt uradalmi nagy silókból stb.) lett-e silóvá átalakítva.

Az állami hozzájárulás mérvét a következők:

1.) A 10 k. holdnál kisebb szántóterületen gazdálkodók részére előgyártott betonidomdarabokból készült szilók minden ürköbmétere után 40 — Ft, a többi egyéb silótípus minden ürköbmétere után 35 —

Ft. (Ez azt jelenti, hogy ha valaki az előgyártott betonidomdarabokból készült szilókat — 2 számos állata részére 2 és fél m. átméretű és 3 m. magasságú henger alakú silót, állami támogatás címén 520 — Ft kaphat.)

2.) A 10—12 k. hold szántóterületen gazdálkodók részére, az előgyártott betonidomdarabokból készült takarmány-szilók minden ürköbmétere után 30 — Ft, illetve 25 — Forint.

A szilóépítésre előirányzott összegnek — amelyből vármegegyeztetés kb. 12—14 ezer Ft esik — 10 százalékát a 10 k. holdon aluli, 30 százalékát pedig a 10—12 k. hold szántóterületen gazdálkodók részére kell biztosítani. Hozzávetőleges számításunk szerint a rendelkezésre álló hitelkeret figyelembevételével, a megye területén kb. 25-30 siló megépítésére nyílik lehetőség.

Az állami hozzájárulás csak akkor utalható ki, ha a siló már fel van építve és a helyszíni szemle alkalmával bebizonyosodott, hogy az előírt követelményeknek megfelel. Az építéshez szükséges beton idomdarabokat, esetleg más típusú szilókhoz az építési anyagot Tanácsunk az állami hozzájárulás kifizetéséig kölcsönözheti is.

A szilóépítés iránt érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ad a Tiszántúli Földművelésügyi Tanács Nógrád-vármegyei Kirendeltsége, Balassagyarmat Vármegeyháza, 135. ajtó Levélcím: Postafiók 9. A. P.

S P O R T

Szép győzelmet aratott a SSE otthonában!

SSE—Nyíregyházi Madisz 3:1 (2:1)

Góllövők: Csontos, Csontos, Kontár illetve Nagy I.

SSE csapata vasárnap otthonában játszotta első bajnoki mérkőzését, hol meglepő lendülettel hengerelte le a Ny. Madisz-t, ki minden erejével védekezett de a SSE nagy fölényének ellenállni nem tudott, mert 3:1-es vereséget szenvedett.

Pontot veszített a SalBTC Budapesten!

MTK—SalBTC 6:1 (2:0)

Parasztifjuság Egységmozgalmának gyűlése Balassagyarmaton

Vasárnap délelőtt Balassagyarmaton a Városi háza tanács-termében gyűltek össze Nógrád-Hont vármegye ifjai, hogy lefektessék az ifjuság egységmozgalmának alaptörvényeit a megyében is.

A gyűlésen résztvevő ifjusági megyei titkárok valamennyien sürgős feladatuknak tüztek ki az egységmozgalmnak mielőbbi létrehozását.

A gyűlésen megjelent Szentgyörgyi, a város polgármestere, valamint Márkus Lajos Szociáldemokrata Párt megyei titkár, kik az ifjuság nagy munkáját helyeselték és ahhoz sok sikert kívántak.

Az ifjusági gyűlés az alábbi határozati javaslatot hozta:

Mi Nógrád-Hont megye parasztfifjusága elhatározzuk, hogy erőink összefogása érdekében egységes parasztfifjusági szervezetet létesítünk.

Baráti köszöntéssel fogadjuk a Szakszervezeti Ifjusági Tanács felhívását és példájukon elindulva mi is az egység útjára lépünk.

A 4 ifjusági szervezet közös programját, a dobogókői programot ismerjük és hitet teszünk minden pontja mellett.

Szembe szállunk minden olyan törekvéssel, amelyik akár nyíltan vagy burkoltan különféle sovinszta, vagy vallási jelszavak mögé bujva egységünk megbontására és ezen keresztül a népi demokráciára tör.

Minden erőnkkel küzdünk az Ame-

rikából, vagy bárhonnán kiinduló imperialista törekvéssel szemben.

Tiltakozunk az ellen, hogy vidéki filmszínházaink túlnyomó többségben olyan amerikai filmek játszanak, melyek ifjuságunkat ferde világszemléletre nevelik. Antidemokratikus és erkölcsstelen jellegűnek fogva nem alkalmasak a magyar falvak és közelebről paraszti ifjuságunk számára, éppen ezért követeljük, hogy a Belügyminisztérium kövessen el mindent, hogy Amerikából is csak nevelő hatású és demokratikus szellemű filmek jöhessenek be. A jelenleg forgalomban lévőket pedig tüzetes átvizsgálás után tilták be.

Legyőze az egyéni érdekeinket ledöntjük a 4 ifjusági szervezetet egymástól távolítottó választásokat és egységünk egy közös parasztfifjusági szervezetbe.

Követeljük, hogy a 4 ifjusági szervezet központi vezetősége legyen meg mindent, hogy legelővidébb időn belül az egész országban létrejöjjön a parasztfifjuság harcos egysége.

Végezetül kívánatosnak tartjuk, hogy a függetlenségi frontba tömörült demokratikus pártok az eddiginél sokkal szorosabban fűzzék kapcsolataikat és kövessenek el mindent annak érdekében, hogy vidéki funkcionáriusai minden erejükkel támogassák a parasztfifjusági együttműködés irányuló törekvéseket.

Pártélet

A Kommunista Kiváltvány emléktáncpályája Balassagyarmaton
A Kommunista Kiváltvány 100 éves évfordulóján Balassagyarmaton a két munkáspárt közel 1.000 hallgató jelenlétében ünnepelte meg a mozi termében. Pártnak részéről Kasza István a M. K. P. részéről Hidvegi Pál városi titkár elvtársak mondták beszédet.

Összevont Pártnap Salgótarjánban

A Szociáldemokrata Párt Salgótarjáni Járási szervezete vasárnap délelőtti összevont pártnapra jötték össze, hogy a járási szervezetben az elindult egységes baloldali politikai szilárd alapra helyezték.

Gaidos István az újonnan magánkult. intelligenciát élénk nyitotta meg az újak hangsúlyozva ma mikor a Szociáldemokrata Párt a Szocializmus alapja van és ez arra készíti a két munkáspártot, hogy minden erejével az imperializmus ellen küzdjön. A múlt sulyos hibái bebizonyították és okulva mindebből ma már egységes erővel kell dolgozunk.

A pártnap minden hallgatónak felhívást adott kezébe, mely világítja a következő utat. A pártnapot vita követte, mely mint világosan mutatta a párt jobboldalának káros politikáját.

Határozati javaslatot terjesztett a központhoz, melyben azonosítja magát a VIII. kerületi pártszervezettel és kéri, hogy az előkövetkezendő kongresszus olyan vezetőséget válasszon, amely a népi demokrácia továbbfejlesztését és az egységes munkáspárti megismerését akarja.

Acélgárnyi népi sakkverseny befejezése

Ünnepélyes díjkiosztás volt február 18-án délután 5 órakor az MKP acélgárnyi bajnokságban. A január 26-ai országos sakknapkor elkezdett népi sakkbajnokság versenyi befejeződtek. Az igazgatóság részéről Papy József igazgatóhelyettes, a Szakszervezet részéről Sándor Lajos méltatták a sakk jelentőségét. A győri igazgatóság megértes támogatása révén a 20 versenyző közül 22 jobb helyezést ért el, jótékony lehetett a gazdasági szeszámokkal. A bajnokság Kuloványi Ottó nyerte veretlenül, sok sikert kívánunk neki a további versenyekhez. Az újlások közül, akik szintén bekapcsolódtak a versenybe Szerény Gyula és Hegyi Pál 4-et kell megemlíteni akik szép teljesítményükkel magukra vonták a figyelmet. Díjkiosztás után Balázs József városunk sakkbajnoka 23 ellenféllel játszott egyidejűleg, 19 nyert, 3 veszített és 1 döntetlen eredménnyel.

Végül meg kell említeni Lichtner István Szakszervezeti, kinek komolykint és fáradtságos munkája tette lehetővé ily nagy verseny szép és zavartalan lebonyolását. Ezúton is köszönetet mondunk és további sikereket kívánunk.

„NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezőinek hivatalos lapja.
Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.
Felelős kiadó: Weber Alajos.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkársága. Rákóczi utca 31. Telefon: 52.
Nyomtatott: Sándor Lajos könyvnyomdája Salgótarján. Telefonszám: 27. Csakker: 1928.
Az X-el jelzett szöveg fiktív hirdetés.
Előfizetés díj: 1 hónapra 2. negyedévre 3. háromre 12. évrőlre 24 forint.